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DERRECZEN,
Piacz-uteza 47. és 49. szám.

Mikor a nép politizál!
Margittá, julius 11.

Sokat haliunk és olvasunk mos­
tanában, az alkotmányvédelem napjai­
ban arról, hogy a nép. a föld népe a 
tulajdonképpen való nemzetalkotó ma­
gyarság nem lángol valami tüzesen a 
nemzeti követelésekért. A kormány fize­
tett sajtója azt Írogatja, hogy nem ma­
gyar vezényszó kell a népnek, hanem 
munka. A szocziálisták megtoldják az­
zal, hogy persze munka és melléje 
kenyér. Hát ez igazán józan, bölcs és 
igaz beszéd. Munka is kell, kenyér is 
kell, de az már szemérmetlen megha­
misítása a valóságnak, hogy a magyar 
paraszt nem törődik a hazája dolgával. 
Mert azt is Írogatják, mondogatják, 
hogy a népnek a legkisebb baja is na­
gyobb annál, hogy a politikával törőd­
jön. Ma pedig a politika nem azt je­
lenti, mint más időben. A politika, ez 
a magyarra fordithatatlan idegen «zó 
mai nap a nemzeti kérdésekkel való 
törődést fejezi ki. És ezekkel a kér­
désekkel a legnagyobb mértékben fog­
lalkozik a nép.

Az ember tragédiája,
mint az egyén tragédiája.

Tanulmány: Irta Bodor Aladár. Pápa, 1905. 8» 51. 1. 
Ara 1 kor. Kapható : Hampel könyvkereskedésében 

Budapesten.
A teremtés gyönyörűségéi! kívül még 

csak egy hozzáfogható lelki boldogságot is­
merek: barangolást, fuifedezgető utazást 
nagy szellemek birodalmában. A milyen nehéz, 
fáradságos méregetni e mély vizeket: époly 
gyönyörűséget adó! Világos látást, éles el 
mót és finom megérzést kíván ; de cserébe 
tömérdek gondolatot, magunk lábán járást 
és bírálói készséget ad. Mentői magasabbra, 
va87 mentői mélyebbre széliünk: annál ha­
tártalanabb pompáját pillantjuk át és értjük 
meg az Istenből kiszakadt emberi szel em 
lévőségének. Bodor Aladár igazán alig sze 
rezhetett volna magának is, másoknak is 
nagyobb lelki gyönyörűséget annál, mint a 
mivel Madách múlhatatlan költeményének 
uj utakon, uj szemmel való vizsgálata köz- 
ben gazdagította önleikét, a mi lelkünket, a 
Mad.ich-irodaimat.

Sokan, de még nem elegen bonczol- 
gatták az Ember tragédiáját. Cs ik a leg­
híresebbeket említve: Arany János, Szás- 
Károly, Erdélyi János, Gyulai Pál, B ethy 

so t’ Al ’xander B mát, Palágyi Menyhért,

, Alkalmam van most, aratás idején 
úgyszólván lépten nyomon megismer­
kedni a Bihar minden részéből való 
magyar és román paraszt véleményé­
vel, ami bizony nem lehet érdektelen. 
Ezek az emberek, amit soha, de soha 
nem tettek, a legnagyobb dologtévő 
időben is elolvassák vagy elolvastatják 
uz újságot. Mi hir Pesten ? Mennyire 
haladt a nemzeti küzdelem P Télen a 
körben járja a politika, most a tarlón, 
a szérűn, déli pihenőn hányják-vetik a 
dolgokat. Akad olyan egyszerű paraszt- 
ember, aki tökéletességgel tájékozva 
van a válság minden mozzanatáról s 
ismeri a legújabb fordulatokat. Ezek 
révén ismerkednek meg a többiek, a 
kevésbé bölcsek és ktvésbé írástudók 
a nemzet legújabb történetének feje­
zeteivel. És ez a nép, a magyar nép, 
legalább Biharban, de azt hiszem ép­
pen igy az országban mindenütt, tel­
jesen átérti és átérzi a nemzet küz­
delmének fontosságát.

— Mán tekintetes uram — mondja, 
egyik öreg aratóm — most az urakon 
a sor. Ki kell tartani. Nem magyar 
az, aki most ki áll a rúd mellöl.

Morvay Győző iparkodtak megérteni és meg 
értetni e hatalmas mű jelentését és jel ntő- 
sígét. Természetesen az alapgondolat, a 
vezéreszine helyes felfogása volt és lesz e 
magyarázatok indítója, jobbra vagy balra 
vetője. Voltak, akik u betűhöz ragaszkodva: 
az emberiség lörlénetét látták az Ember 
tragédiájában. Voltak, a kik a tudomány 
csődjét olvasták ki komor soraibM. Vohak 
akik a nagy lelkek, az Adám szerű típusok 
tragédiájának ismerték el. Voltak, akik par 
excellence Madach Imre tragikumát fejtet­
ték ki belőle. Sőt egy bonczoló elme : Erdélyi 
János, nem is annyira az ember tragédiája 
nak, mint inkább az .Ördög komédiája" nak 
szerette velna nevezni ez a csodalatos mü­
vet. Rokonságba hozták Go’the Faustjával, 
Byron Man redjóvel, Káinjává', Dantp Divim 
Com médiájával, Milton E veszett paradicso­
mával ; megtették ezekkel egyerlékúnek, 
ezeknél sokkal kisebbnek, néha e?éknél na­
gyobbnak. Az értékeléseknek ebben a labi­
rintjában ember legyen aztán, aki eligazodik 
és mögt-l.Jja az igazi kivezetőt. Hiába, a 
legobjt-ctivebb magyarázatoknak is a magya­
rázó subjectivitása a forrása; s mindenki 
olyanoknak láttatja a n«gv müveket, amilye­
nekül az ő egyéni leiké-ek tabujára r-j- 
zolódtsk. De nem baj ez. Értsünk egy müvet 
százan százlólekép: az a fő, ho/y a mü

— De hátha a király nem enged, 
hogy lesz akkor öreg ?

Erre a vén ember megbillenti a 
nagy peremű szalmakalapját

Őszent felsége enged. Azért 
mondom, hogy össze kell tartani.

Aztán elmondják ezek a közeli­
távoli falukból összeverődött emberek 
a vélekedésüket:

— Fáj lies méltósága is azt sza­
vazta, hogy előbb kenyir legyik. A ma­
gyar vezényszó ráér. Meggyön magától.

I Az ám, a kenyir se gyön, ha a magot 
el nem vetik, nem gondozzák, le nem 
aratják. Ezer esztendeje, amit elvetet­
tünk, most learathatnánk. Mért nem 
hagyják? Megérett a mienk . . .

Ilyen paraszt czifra metaforákkal 
beszélnek a nemzeti jogokról. És a 
szoczialista eszméktől szaturált ma­
gyarok is erősen vallják, hogy a 
nemzet igazságát ki kell küzdeni.

— Ha már fizeti az ember — 
vélik — az adót, porcziót, legalább 
ne az osztrák zsoldosokért fizesse.

Érmelléki emberek egyenesen azt 
is kimondták, hogy arrafelé teljes el­
szántsággal akar tiltakozni a nép :

Báli toiletteket 5:

megvan és a mü világraszóló. Az Ember 
tragédiája világraszóló mu ika; s nekünk 
magyaroknak Kétszeres büszkeségünk, mert 
a nem világirodalmi jelentőségű magyar 
irodalmat felszőkkentette jogos nívójára: 
világirodalmi jelentőségre.

Bodor Aladár, számotvetva az előtte 
jártak munkásságával, az e ért eredményok- 
Kel : uj oldalról kezdte nézni az Ember tra 
gédiájának, mint ő mondja: nyílt, hatalmas 
logikai vázát. Arra a gondolatra ju ott, hogy 
ez a tragédia az egyen, az Én tragédiája. 
Nemcsak nagy fülkéké, hanem áita.ában az 
ember leikéó. Amint ezt az uj gondolatot, 
mely tulajdoukóp Alexandsr gondolatának’ 
egyszerűsítése, azaz általánositasd, kivillan- 
toita, amiot ennek fényében rátekintett az 
Ember tragédiájának hőseire, újaira, egé­
szen uj viszonyok támadtak a tértit és a 
nőt, Adámol és Luczifert, az Istent és az 
embert illetőleg. Bodor az egész tragédiát 
symbolumnak, allegóriának veszi. Madrch, 
az ember áll itt a mozgatott díszletek mö­
gött, a fel és letűnő alakok képében. Nem 
m-igi Madách, mint Palágyi hiszi, h.nem 
csak banne, uiiaia : az ember. Maga Ádam : 
az emberi öntudat, az általános emberi 
egyén, ie.ke a színtér, melyben álmodozása 
Köztien, az ei entéies hatalmak csatájukat 
megvívják. Éva : nem külön lény, hanem az

legszebben tisztit
Hrabéczy Antal

Széchenyi-!!. 42

■Ml p y *
■ ■ - V "ií ,

aawB



dHÜÄPti

DEBRECZENl FÜGGETLEN ÚJSÁG 1906. julius 13.

Kra
bird

Túr
lapig

Julit
Sán
gatő
nek,

| ,

ijJR
'jjJS

erde ■ Mm
Dan ;■ £ a
Müs ,! 1- V

P :|
2. ! 
vid’

HE

e- 1
eg]
Má
,M 1 iá
vei
Naj
nót
r6n
relr
Fér
a d
roly
dalt
ront
Kéz

— Mink instálom nem adunk ka­
tonát csak magyar szóra. Törik-szakad, 
akármi lesz velünk.

Kérdezem azután a magyarokat, 
románokat össze vissza, mi történne, 
ha a haza védelmére kellene állni a 
népnek.

— Hát uram, áperte kimondom, 
nem ember az, aki oda nem állna.

A románoknak meg felcsillan a 
szemük :

Szetreászke pátru ze esi opt! (Él­
jen a 48 !)

Ilyenformán gondolkozik a nép a 
nemzet harczáról. A magyar vezény 
szóról, a miről azt mondják a kor­
mány publiczistái és szónokai, hogy 
nem való jelszónak. Bizony való az 
annak, mert érzik és tudják miről van 
szó. Csupa lelkesedés a nép lelke, 
amelyből szeretnék kihazudni a haza 
szeretetet. A hazaszeretetei, mely a 
régi lánggal lángol. De senki se higyje, 
hogy ez a nép erőszakos kitörésekre 
vágyik vagy számit. Csak éppen ei 
van erre is készülve. Ám a szive leg 
mélyén óhajtja, amit óhajt minden 
igaz magyar ember, hogy legyen már 
vége az áldatlan harcznak és következ­
zék az üdvös, boldogító és termékeny 
béke . . .

(—y-)

diások rábeszélték, hoizy tartson velük. 
A fiú hajlott a sok beszédre s elment 
azokkal. Országosan körözik. Az eseti 
a községben nagy felháborodást keltett. | 

Méhektől megölt lovak. Mező 
petri szatmártnegyei közegben Pfeift .«r 
György odavaló lakos a napokban kocsijá­
val kiment a közeli szőlőbe. Mikor meg­
érkezett, kocsiját a szonszédja tulajdonát 
képező céhes mellé állította úgy, hogy a 
méhek éppen abban az irányban röpködtek 
s az egyik lovat megszűrték, mire mindkét 
ló megvadulva a kocsit a méhesnek vitte, 
úgy. hogy az öiszes kasok f -lborultak s a 
méhek n lovakat annyira Összeszurkálták, 
hogy pár perez alatt elpusztultak. A grzda, 
aki a kocsin ült, az összeütközés pi lkna 
Iában fejjel a méhesbe esett s ott az ágy 
alatt elbújt s igy megszabadult a halálos 
szúrásoktól,

Balmazújváros gyásza. Kaszás Jó 
zsef, Balmazújváros főjegyzője szerdán 
délelőtt meghalt. Kaszás sok éven ke 
resztül vitte. Balmazújváros ügyeinek 
vezetését. Számos baráti és rokoni 
összeköttetés folytán ismerős a neve 
Debreczenberi is. Pénteken fogják te 
metni.

Vármegyénk és vidéke.
Elcsalták a komédiások. A múlt 

hét végén Tiszacsege községen vándor 
komédiások mentek keresztül. A mezön 
valami dolga akadt a 16 esztendős Si­
mon Jánosnak. Dolgának elvégzése után, 
hazamenöben találkozott a komédiá 
sokkal. Velük szóba állott s a komé-

ember lényének női része, a szépérzék, naiv 
hit, az érzelmi fél. .Csodálatos misztériuma 
az emberi létnek s e földi tovább eremtés- 
nek, hogy férfi és nő, kik lulejdonképen 
ketten alkotnak egy teljes lényt, ketté osz­
tattak, hogy isteni sóvárgásból egymásra, 
hatván, ez egyesülésben hordozzák a faj 
halhatatlanságát. A mitológia úgy fejezte ezt 
ki megragadó képben, hogy Adam bordájá­
ból vétetett Éva. Piaion is oly mítoszt költ 
erre, hogy eleinte férfi és nő egy lény volt, 
Isten kettévágta őket, azóta egymást keresik 
a megfelelő párok.“ (28 1.) Madách szerint 
is a nő a férfinak kiegészítő része, „kit létre 
is csak hö vágya hozott.* -— Lucifer sem 
külön személy, nem Meíiszto, nem Sátán, 
hanem szintén Adám (az ember) része. 0 a 
hatalmas igaz ész, ki Istennel egykorúnak 
érzi magát.

Sohasem hazudik. Folyton csatában áll 
a szívvel, a hittel, mint értelem, mint tudás. 
Csakhogy itt sántít a Bodor tétele ; mert el­
mélete szerint Lucifernek, az észnek Évával, 
a szívvel kellene viaskodnia ; a tragédiában 
pedig, látjuk, Istennel perel, aki Bodor sze­
rint a lelkiismeret. Chaosz támad, ha Adá- 
mot, az embert felosztjuk Évában és Luci­
ferben érzelmi és értelmi részre s mégis ott 
láb&tlankodik mellettük, mint hős, maga az 
egybefoglalt ember: Ádám. Tehát, ha a 
Bodor értelmezését ad absurdum akarjuk 
vinni, az Ember tragédiájában Adám kétszer 
van meg: felosztva Évára és Luciferre és

Magyar ajándék Oyamának.
— Az udvarias japán követ. —

Schvarcz Ignácz budapesti keres­
kedő, kiváló bányaszakértő, lakik 
Kemnitzer utcza 28. sz. Még márczius 
havában levelet intézett Makino bécsi 
japán követhez. A levélben megírja, 
hogy egy vadászfegyvert óhajtana 
ajándékozni Oyama tábornak, amely 
I. Napóleoné volt. Levelét ekként végzi:

Birtokában vagyok azon okmá­
nyoknak, melyek az ereklye valódi­
ságát igazolják. A gőthai udvari’levél 
tár igazgatója kijelenti, hogy a vadász 
íegyver 1807. junius 19 én Gothán

keresztülutazása alkalmával adott át 
Napoleon császárnak, a szász-koburgi 
fejedelem által.

Ezen műtárgynak legendája is 
van. A.vadászfegyver Fischernek müve, 
a góthai udvar fegyverkovácsáé, kinek 
neve bele is van vésve. És a türingiai 
Mehlis város Fischer szülőhelyének 
polgármestere egy másik okmányban 
kijelenti, hogy a vadászfegyver a csá­
szárnak 1812 ben adatott át, midőn 
Oroszország ellen vonult.

A legenda szerint ezen tegyver 
arra volt hivatva, hogy az orosz sast 
lelöjje. Oyama marshallnak tehát joga 
van a fegyverhez, mert ezen ragadozó 
madarat egy századdal később tény- * 
leg ő lőtte le.

Kegyelmes Uram! Méltóztíissék 
engem feljogosítani, hogy Kxcellen- 
tiádnál Bécsben tiszteleghessek, hogy 
személyesen átadhassam ezen ereklyét 
Japán képviselőjének, ki bizonyara 
kegyes lesz azt jogos tulajdonához el- 

i juttatni.
Fogadja Excellentiád legmélyebb 

tiszteletem alázatos kifejezéseit, mely- 
lyei vagyok kész szolgája

Schwartz Ignácz.
A követség a következő választ 

küldte :
Legation du Japon

Vienne, le 10. mars 1905.
Uram !

Van szerencsém érteúteui, hogy 
e hó hetedikéről kelt nagyon becses 
levelét megkaptam Egyben őszintén 
megköszönöm azt az értékes ajándé­
kot, amelyet Ön Oyama tábornagynak 
óhajt fölajánlani Az ön történelmi 

I nevezetességű fegyverének értékét én 
igazán meg tudom becsülni — s éppen 
ezért nagy örömmel vállalkozom arra,

feloszthatatlanul. Ennek pedig, maga is be­
ismerheti, sarnmi czélja. Tehát úgy látszik, 
még az övénél is van hátra tökéletesebb 
magyarázat, amelyen ennyi rést sem lehet 
majd ütni, mint a Bodorén.

Hanem az egyes sziuek beillesztése, 
egymással való kapcsolatukban, az egyén 
ótetlolyamába: igen tetszetősen van kivive 
Bodor czéljának megfelelően. A fejlődő em­
beri lélek egy-egy mozzanata a tizenöt szin. 
Az első : az ekszpozició, hol a küzdő ele 
mek fogalmak alakjában (hit és tudás) jelent 
keznek. A 2. szin : az egyén tragikus tette, 
önelszánás i. A 3 szin : az önállóság kez­
dete ; mint Bodor váratlan fordulattal mondja 
itt Adám az ősember, azaz : a gyermekiiju. 
E három szin még nem öntuda os élete 
Bodor szerint az egyénnek, csak olyas fo­
galmi kiválás, symbolum-alap letétel. A ne 
gyedik színtől kezdődik a lélek ábrándozá­
sában, álmodozásában az ész-vezette élet. 
Az egyptomi szin : első életezéluok kora, 
amely belülről bukik meg. Az athéni szin • 
a közért kiszállásunk időszaka ; itt is bukunk 
belső szabadság hiányán. A római szin : a 
csalódott ifjúnak testi gyönyörökbe merü­
lése ; melyből uj óletczól emelkedik ki : a 
szellem imádat. Ez a Tankréd kora, az ideális 
szerelem emlékével.

Első kepleri szin a házasság kora, a 
forradalom : a tetteké. Második kepleri szin : 
a tudás nem ad harmóniát. Londoni szin : a 
passzív szemlélődés szaka. A falanszteri szin :

>

„a vénség szenvtelen harmóniája.“ (Ez ke 
vósbbó érthető itt.) A repülő jelenet (13 szin): 
az élet spiritualists betágyódása a végte­
lenbe. (Élete vége felé Madách is spiritua 
lismussal vesződik.) Az eszkimó jelenet : a 
teljes megsemmisüléstől való borzalom. Végső 
szin : a bukás foka, ahol a lélek belátja lét- 
czélját Isten kezébe letéve s visszafordul az 
öngyilkosságtól.

Kétségtelen, hogy a Bodor felfogása ér 
dekes ás nem erőltetett. Madách szavaival 
igazolja kiindulási szempontját, bár a költő 
i y határozottan, mint Bodor, sohasem nyi­
latkozott tragédiájának egyéni voltáról. Az 
Ember tragédiájának symbolikus voltát elfo­
gadhatjuk olyan értelemben, mint azt Bánk 
bán nal tesszük. Ha Bánk bán tragédiája tu­
lajdonképen az idegen zsarnoksággal küzdő, 
lovagias magyar nemzet tragédiája : akkor 
az Ember tragédiájában, már a czimet ra­
gadva meg, bizton láthatjuk az emberi egyén 
tragédiáját. A Luczifer igazi voltának kide­
rítése szellemes ; de vele szemben Éva és 
Adám két részre szakadása : nem meggyőző. 
Sokat ér e derék tanulmánynak szinte ko­
moran tömör, hömpölygő stílusa és az egészen 
áthúzódó vaskövetkezetessóg. Ha hibája van: 
az is következetes hiba. Az pedig bizonyos, 
hogy a Madách irodalom sokat nyert vele a 
Szász Károly legelső s együgyü magyaráza­
tához mérten.

Oláh Gábor.
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hogy rokonszenvének tanúbizonyságát 
rendeltetési helyére juttassam.

Fogadja, uram, kiváló tiszteletem 
nyilvánítását.

Makino.

8

Az amerikai férj,
Mese az asszonyi hűségről.

Amerikába vitorlázott el szerencsét pró' 
hálni, Sárkány Lajos, Bum köz jégben (Nagy • 
Kükül ő megye) látó mesterembe-, még 
ezelőtt hót esztendővel. A különben még 
fiaid ember takaros kis feleséget hagyott 
otthon falujában, rokonainak őrizetére bizva. 
Evek teltek és az Oczeánon át belenként 
érkeztek a levelek Sárkány Lajostól az ő 
feleségéhez, telve biztatással, reményekkel 
és nem lankadó édes szerelemmel.

Az asszony hűségesen válaszolt urának 
fogadva hűséget és kü dve neki forró csó­
kokat, de minden levélnek csak az volt a 
vége : mikor jösz vissza már, a te, utánad 
epedő páradhoz, aki majd meg hal az utá­
nad való nagy várakozásban. Ezt a várako­
zást azonban a csinos menyecske megso 
kait és bejött Kolozsvárra, vigasztalást sze­
rezni. Itt hamarosan talált uj óleitársat va­
lami lakatos legény személyében.

Az asszony azért nem szakította meg 
a levelezési urával, hanem egyik Búmban 
!akó nővérével egyetértett, aki a leveleket 
elküldötte neki Búmból, ő pedig ugyanazon 
utón bizonygatta urának, Búmból keltezve, 
az epekedve, lankadatlan, nagy szerelmet. A 
dolog igy elég simán folyt, a káposzta is 
megmaradt s a kecske is jóllakott. Tegnap 
előtt azonban a férj váratlanul hazaérkezett, 
hét esztendő múltán Búmba, Sárkány Lajos. 
Otthon megtudta a valót ós Kolozsvárra 
ment. Félkörévé asszonyát uj otthonában 
a ott a'aposan elverie, azután pedig min­
den bűnét megbocsátva, hazavitte falujába.

Mi az újság ?
Svarczgelb kadétocskák mulat­

sága. Sokat -beszéltek és beszélnek ma 
is Fejérváryék arról a bizonyos ina 
gyár szellemről, melyet a katonai ne- 
velöietézetekbe bevittek és fokozatosan 
fejlesztenek évek óta. Sajnos, a tények 
mindig ráczáfoltak hadügyminisztereink 
állításaira. A legutóbbi kassai eset is 
élénk világot vett az ottani katonai 
íslola igaz „magyar“ szellemére. Az 
iskolának több növendéke betért a 
Rozsogán féle vendéglőbe tüzes ma 
gyár borra, mely mihamar a fejőkbe 
szállt a gyenge szervezetű tisztcseme­
téknek. Mámorukban aztán, ugylátszik, 
megfeledkeztek arról a magyar szél- 
cinről, melyet hadügyminiszterek be- 

iéjok és belénk is beszéltek. Éktelen 
mulatozásuk közben a Uotterhaltét és 
liadetzky-indulót játszatták maguknak, 
miközben peczkesen, szalutálva állot­
tak, végezetül pedig fülsiketítő Hoch ! 
kiadásokba törtek ki. Ezek után ki nem 
nsz a katonai nevelőintézetek magyar 

szellemében ?
kueya ée veszett macska 

. *^^etv*ro»ban. Budapes eti a nyár- 
utcza du tzámu házában egy gazdátlan 
u 1 ,n.'J1f,ka 7 embert s ezen a ,uacs 

‘A ^tlatorvoii foisko ába i konstatálták a 
vnJÜ S^g0t- Ugyancsak a kerületben egy 
ideióir Tya *3 kóborolt, a melyet azonban
dejekorán ártalmatlanná teltek. A kerületi

elöljáróság, mint elsőfokú állategészségügyi 
hatóság a mai naptól kezdődőleg 40 napig 
tartó macska- és ebzárlatot rendelt el. Az 
alatt az idő alatt valamennyi kutyát otthon 
megkötve kell tartani, s az utczára csak 
szájkosárral ellátva, pórázon vezetve lehet 
vmm, A macskákat záros helyen kell tartani 
s ha azokon gyanút keltő tünetek mutatkoz­
nak, e körülményt az elöljáróságnál halad k 
talanul be kell jelenteni. A kik ez ellen vé­
tenek 500 koronáig terjedő büntetésben eset 
log megfelelő elzárásban részesülnek.
. „ rf * aPrőxhirdetéeek bolondja. Meis- 
ter Lana J8 éves varrónő ma éjjel bement 
a fokapitanyságra s panaszt tett az újság­
írók ellen. J 6

ök tettek tönkre, — mondta az 
ügyeletes tisztviselőnek. Olyan szépen Írják 
az apróhirdetéseket, hogy „muszáj“ volt 
mindegyikre válaszolni.

Kék selyemszalaggal átkötött nagycso nő 
levelet telt a tisztviselő elő :

—- Ennyi levelet kaptam a hirdeté­
sekre. A „Szivárvány 10“ aláírásul húsz ko­
ronával kellett kisegíteni a pénzzavarából, a 
„Lovagostort“ tízzel. De pénzembe került ez 
a „Szőke bajusz“ is, sőt a „Biztos rév“ is 
Szegény asszony vagyok. Annyira „bele­
másztam az apróhirdelósekbe, hogy tönk­
rementem. Most lakásom sincsen Tessék 
nekem szállást adni. Bevitték a lipótmezei 
örültek házába.

Mikor a jegyző rendet vág.
Szántó Isván raagyarcsanádi községi 
jegyző és Marjanucz Traján magyar­
osa nádi gazda közt vasárnap arról folyt 
a vita, hogy a jegyző nem volna ké 
pes 3 hold buzavetést 3 nap alatt sem 
learatni. A vitának fogadás lett a vége, 
oly kikötéssel, hogy ha Szántó István 
jegyző a 3 holdnyi termést learatja, az 
övé lesz a learatott búza, mig ellen­
ben ha a jegyző vállalkozása nem si­
kerül, köteles lesz a jegyző 100 koro­
nát fizetni a gazdának. A fogadás után 
a jegyző a tintát, pennát félretéve, ka- 
szát ragadott, munkába állt s úgy ke­
zelte a kaszát, hogy a mindig azza 
foglalkozóknak is dicséretére vált volna. 
Két napi munka után Szántó jegyző 
a 3 hoidnyi vetést teljesen levágta s 
a jól táplált oláh gazda szörnyű meg 
lepetésére, sző nélkül haza is szál­
lította.

El ment japánnak. Egy kis smzter- 
mas világgá ment. Papp Feri a neve, ból- 
fenyéri születésű, 14 esztendős ós Berkovics 
Herman főutczai czipószmester kezdte be­
avatni a lábbeli készítés tudományának 
misztériumaiba. A kis imposztor hacsak 
szerét tehette mindig az újságokat falta, s 
az orosz japán háború minden apró moz­
zanatát úgy ismerte, hogy valóságos tekin­
tély volt a műhelyben. A kis stratéga sok­
szor éjfélig bújta a mappákat s a czimbo 
rámák egyre arról beszólt, hogy elmegy a 
haroztórre. Elfogta a suhanezokat sokszor 
megkörnyókező kalandvágy s ragyogó arcz- 
czal mondogatta:

— Beállók japánnak,
Es a kis siheder most eltűnt. Nyoma 

veszett. Ki tudja nem vágott-e neki gyalog 
szerszámmal a nagy-nagy útnak, hogy hol 
nap, visszahozzák valahonnan az ország­
úiról. A rendőrség most mindenfelé körözi 
a kistermetű fiút, akinek az akülönös isme 
rletö jele, hogy selypit.

Hasba ssurta a szerelmesét. Fa
lun még a szerelem is más, mint városon 
és a féltékenységből eredő boszut is másként 
intézik el. Eredetien jellemző példája a kö 
vetkező eset a falusi lelkek szerelmének,

Ugyanis nagy szerelem égett Varga Lajos 
buzsáki legény szivében Mihályi Zsófi taka­
ros leányzó iránt, aki Frank Miklós keres­
kedőnél szolgált Buzzsákon S aki szeret, az 
^ l'8’ tehát Varga is féltékeny volt az ő 
Zsófijára. Nem nézte jó szemmel, ha csak 
más legénynyel szóba is állott. Képzelhető, 
hogy ily körülmények között rettentő tűz 
gyuladt ki Varga haragos lelkében, midőn 
legutóbb Keresztes György korcsmájából jö­
vet, Zsófit ott látja beszélgetni a kapuban 
másik legónynyel : Olucsek Istvánnal. Egy­
szeriben elöntötte a düh és minden szó nél­
kül odaugrott a leányhoz, akit előbb kétszer 
pofonvágott, aztán pedig megrugta. Azon­
ban Zsófi sem volt taplóból, hanem a szé­
gyentől lángra gyulva előrántotta kis bicská­
ját és a legényt hasba szúrta.

Nagy lopás a kincstárnál.
— Százezer koronás egyenruha lopás. —

A közönséges ember, még az is, aki 
aki a kaszárnya életet és annak legtöbbi
nííí Tu*’ aZt hinné’ h°2y 8 "katonáók- 
?íLef«Y?ta án n?m lopDak- nem lophatnak, 
sem fent, sem lent, hogy itten az orosza 
országi históriák teljesen ki vannak zárva
^ 'S- Trt,a kat0nai’ különösen a tiszti 
, .)csulet náiutik egy egészen különálló, el­
különített, szenthárompróbás becsület, de
hütnúmfrl 82 fe!Ienőrzés annyira gondos, 
ta'z° 1 é3,,cz°Pfo3- hogy lopásról, sikkasz­
tásról, csalásról csak a legritkább és akkor 
is kis esetekben lehet szó.

Az alább elmondott eset azt látszik
«nini m’ hxgy nincsen vagy legalább 
s nincsen egészen így, mert újabban is a
katonai kincstárnál olyan ruhalopás történt 
meiyet a szakértők közel százezer koronára’ 
becsülnek.

Az ügy annál súlyosabb természetű, 
mert itten az adófizető polgárok verejtékkel 
megkeresett és nem szívesen odaadott fil­
léreiről van szó ós mert a jelen eset nem 
az első és nem az utolsó, a katonai ruha- 
árakná1, a m. kir. honvédségnél és a k. u. 

k. közös hadseregbeli depótoknál ilyen és 
nasonló esetekről már többször volt szó.

Budapesten néhány héttel ezelőtt a 
nyugati pályaudvar árufeladásánál nagy tás- 
kát adlak fel az aszódi Schryt Alfréd fia ós 
tarsa, ócska-ruha nagykereskedő ezég czi- 
tnére. A kocsira felrakásnál egy kis hiba 
történt ; az óvatosan kezelendő ládát el- 
ejtették, a fedele kinyitott, a tartalma szerte- 
szójjal hullott. Egyenruha volt a ládában. 
CS" éSw * kfZÍ?S hadseregbeli egyenruha*.

Merő véletlenségből a bevaggonozást 
egy máv. tiszt eüenőrizte, aki a mi „sze­
retett közös hadseregünknél tiszti rangban 
van, aktom vau valamelyes detektív tehot- 
seg és szimat. A vasúti tisztnek első oda- 
nézésre feltűnt, hogy a ládában csupa egyen­
ruha, sót ami ennél is feltűnőbb, csupa 
úgynevezett komiszruha van, amelyet pedig 
katonák soha el nem adnak, sem nem cse 
rélnek, hanem einyünek.

Megnézte a czimzést és azt találta 
, °*y. f^y ócsl$aruha, különösen uvaságoktóí 
levetíti katonai és polgári egyenruha ezég- 
nek szól a küldemény, mig a feladó közön­
séges nevű és czimü ember. A vasúti hiva­
talnok a ládát nem akarta kocsira lenni 
hanem telufonico azonnal jelentést lett az 
uzletvozetosé;.;nek, hogy itten gyanús külde
kítotolé! é* "6r'e ‘ ,iz=8W bizotisäg

A vizsgáló-bizottság haladéktalanul a 
helyszínére ment és miután meggyőződött 
arról, hogy a hivatalnok gyanúja nem alap­
talan, értesítette a budapesti rendőrséget ós 
ennek utján a k. u. k ruharaktár vezetősé­
gét a dologról és a kiküldött katonai, ren­
dőri éi polgári bizottságok megádipitották,
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hogy s láda merőben a katonai kincstártól 
lopott különféle katonai egyenruhát tartalmaz.

A feladó iránt a detektívek azonnal és 
sürgősen érdeklődtek, de az adott czim alatt 
ilyen nevű embert nem találtak, az sohasem 
lakott ott, sőt hasonló nevű embert kipu­
hatolni nem lehetett.

A budapesti rendőrség most a czimzett 
felé fordította a figyelmét és a csendőrséggel 
egyetemben megindította a vizsgá’atot.

A vizsgálat egyelőre semmiféle pozitív 
adatot nem eredményezett, mert a czég vál­
tig azt Állított», hogy a küldeményről fogalma 
sem volt, küldőiét nem ismeri.

Ennek ellenében a vizsgálat most meg­
állapította. hogy Schrvtték nagyban árusíta­
nak és küldenek külföldre egyenruhákat, a 
házmotozásnál pedig egész csomó kincstári 
ruha került elő. melynek honnan származá­
sáról, provinciájáról a czég kielégítő felvilá­
gosítást adni nem tudott, nem akart; azt 
állítja, hogy idegen emberektől vette az 
egyenruhákat, melyekről semmi sem bizo­
nyítja, hoey azok kincstári ruhák, mert a 
kincstári bélyegzőt egyetlen ruhabélésben 
sem lehet megtalálni.

A rendőrség és a katonai kincstár most 
ebben az iigrben a legnagyobb erélvlvel 
folytatja a vizsgálatot, amely eddig állítólag 
közel százezer korona értékű egyenruha el­
tűnését állapították meg.

Az ügyben érdekes és szenzácziós le­
leplezések várhatók.

ÚJDONSÁGOK.
Fürdő és nyaralótelep Székelyföldön.

Közli: Székely Ferencz.
A bérezés Udvarhely Háromszék 

vármegyék szélén, a Hargitfa hegység 
aljában fekszik a kiválóan szép és 
Bibarczfalva fürdő és nyaralőtelep a 
Baroth völgyében. A Budapest—Pre- 
deál vasúti fővonal Ágostonfalva álló 
mása *U órányira van. Kirándulhatni 
onnan a közeli Élőpatakra, Tusnádra, 
Homorodra, a Hargitta oldalán fekvő 
udvarhelyi és csíki fürdőkre.

Vizei: a „Baross“. a „Borhegyi“ 
kitűnő élvezeti ásványvizek, de a mel­
lett idült köszvénv, rhemratbikus, gyo 
mór, női gyengeség, vérszegénység, s 
más ezekkel hasontermészetü bajok 
ellen kitűnő hatásúak.

Eddig nem tudott feljödni e kies 
fürdő, mert bent a községben nem 
volt alkalmas hely építkezésekre, a 
fürdő fejlesztésére. Újabban azonban 
sikerült a fürdőigazgatóságnak a fürdő 
teleppel szomszédos báró Apor-téle 
80 holdas ősidők óta létesített parkot 
megszereznie, amelyet aztán mostan­
ság felparczelláztak. E befásitott és 
czélszerüen felosztott parkból a mo­
dern igényeknek minden tekintetben 
megfelelő nyaraló helyet kíván a 
fürdőigazgatőság létesíteni és pedig 
oly módon, hogy mig a 80 hold te 
riilet engedi, teljesen ingyen adnak 
villatelkeknek helyet, sőt kívánatra a 
fürdöigazgatóság fel is emelteti a nya­
ralót a legegyszerűbbtől a legdíszeseb­
big 1000 -20.000 korona értékig és 
pedig mivel helyben van mindenféle 
anyag, más vidékek építkezési viszo­
nyaihoz mérten majdnem fél árban. 
Megfelelő biztosíték ellenében 25 évi

törlesztés mellett is felépitik a kivá- 
lasztot tervszerinti villákat.

A villák telekkönyvileg is felvé 
tetnek s annak kizárólagos tulajdon­
joga a villatulajdonost illeti, ki a tér 
használatáért, a sétányok fentartásáért 
a villanyos világításáért legfölebb 20 
koronát fizet évenkint.

A villák elhelyezésénél és csopor­
tosításánál fösulyt helyeznek arra, 
hogy a villáknak nemcsak egymáskori 
viszonyához, de külön, minden villa 
fekvésében meg legyen az összhang. 
Minden két villa között parkrészlet 
tar tátik fenn, hogy minden villának 
kilátása és látképe nyitva tartva ma­
radjon. A parkot egy havasi patak 
hasítja ketté, a hol horgászni lehet 
hegyi halakra, pisztrángokra. Körös­
körül pedig rengeteg erdők terülnek 
el, ahol nyúl, őz, vaddisznó, sőt nem 
ritkán medve is kerülhet puskacsö elé. 
Vudászatkedvelök az év minden sza­
kában űzhetik a vadászat nemes 
sportját.

Szóval megtalálhatja itten kiki a 
több fajta vegyi összetételű gyógyvizek 
használata mellett betegségének or­
voslási módját, a csupán nyaralni és 
üdülni kívánók pedig a testedző szóra­
kozásokat.

Ha Bibarcztalva a tervezett nyara 
lókkal benépesül egy valóságos tündér- 
kertté fejlődhetik.

A természet megáldotta a Székely 
fold t természeti kincsekkel, a melyek 
feltárásával a kelet Svájcza lehetne. 
Ideje volna, hogy a magyar társadalom 
idegen fürdők helyet a Székelyföld 
fürdőit népesítenék be, hogy a ter­
mészetadta kincsek fel és kihasználva 
is legyenek.

A ki érdeklődik a dolog iránt, 
forduljon Finta Héza földbirtokoshoz 
Nagyajta, Háromszékmegye.

Mágnás a kózügyesitésről.
— Gróf Teleki Sándor Debreczenben. —
Magyar főuraink az utóbbi időben 

nemcsak erős támogatói lettek nemzeti jo 
gainknak, hanem a magyar tudományos 
munkásságból is kiveszik részüket. Elsők 
közé tartóz k e tekintetben gr. Teleki Sán­
dor, aki a nevelésügy tanulmányozása czól- 
jábúl bejárta az európai nagy államokat és 
Amerikát is, ho^y aztán tapasztalatait itthon 
értékesítse. A nemes gróf kot nagy egye­
sületnek elnöke. Mingkét egyesület a mo­
dern és gyakorlati nevelésnek az úttörője.

Az egyik, a kézimunkára nevelő orsz. 
egyesü et, az ország mintegy 50 tanára 
tanítója és tanítónője számara éppen most 
tart kuizust varosunkban a volt gazdasági 
t mmtézei épületében. Ennek a kurzusnak 
meglátogatásárg jött Debreczenbe gr. Teleki 
Sándor.

Itt időzését felhasználta arra, hogy a 
kurzus hailgatóinak előadást tartson. Egy 
órán át magyarázta hallgatóinak fokozott 
érdeklődése mellett a nevelés és oktatás 
nagy problémáit. E maradásunkra rámuta­
tott, nem úgy azonban, hogy ciüggedést 
okozzon. Kijelölt a jövő fejlődés irányát és 
eszközeit s csupa p edagógusból álló hall­
gatósága előtt a go dolkozásnak és cselek­
vésnek egé-v.no u mezejét tárta fel.

A kéz mu-t-mra való nevelésnek erős

meggyőződésű hive. Szerszámot kíván adni 
már a kis gyermek kezébe is, hogy korán 
ur lehessen az anyag fölött. Az egész em­
bert kívánja nevelni tetőtől-talpig, nem pedig 
agyát megtömni nagy ismeretekkel. Minden 
szavából kiérzett magyar hazájának, magyar 
fajának lángoló szeretette s a nagyrabecsü­
lés, melylyel a tanítók nemzet nevelő mun­
kája iránt viseltetik. Üdvözöljük a nemes 
grófot és őszintén kívánjuk, hogy a jóra 
törekvő igyekezetét siker koronázza.

Ml lesz a főispánokkal ?
Hónapja már, hogy az összes fő 

ispánok beadták lemondásukat. Doma- 
hidy Elemér Hajdumegye és Debreczen 
város főispánja szintén leköszönt. Most 
mégis valamennyi főispán hivatalban van 
és huzza fizetését, köztük Domahidy is. A 
közönségnek egyik ámulatból a másikba 
kell esnie, ha ezeken a föispánlemon 
dásokon elgondolkozik. De bizonynyal 
minden jő magyarnak elkeis elszorul: 
hogyan, hát annyi főispán közt egyet­
len egy sem találkozik, aki nemcsak 
leköszönne, hanem tényleg elis menne? 
Mi lehet az, arai ezeket az urakat hi­
vatalukban visszatartja, olyan kormány 
szolgálatában, amelyet az országgyűlés 
megbélyegzett, amelynek egyetlen kép 
viselő nincs a háta mögött, amelyet a 
közvélemény hazaárulónak tart és ne­
vez ? Mi lehet az, amivel a főispánokat 
levették a lábukról s ami miatt görbe 
derekuk még most sem akar kiegye­
nesedni ? Hogyan lehetséges, hogy 
éppen a főispánok közül, akik legtöbb­
ször jártak diszmagyarban, egyik sem 
áll a nemzeti ügy mellé ?

Egyikben sem támad fel a ma­
gyar lelkiismeret, egyik sem meri ki­
mondani a nyilvánosság előtt, hogy 
ö hogyan érez, hogyan gondolkozik, 
magyar e, vagy pecsovics, kuruez-e, 
vagy egy húron pendül még most is 
a Tisza-pártba ? Talán fizetésüket nem 
akarják elveszteni ? Talán annyira meg 
szokták a hatalmat, hogy nem bírnak 
megválni tőle ? Talán Kristóffy belügy­
miniszter meggyőzte őket, hogy akkor 
hazafiak, ha maradnak ? Talán Fejér- 
váry a király bizalmas üzenetét kö 
zölte velük, hogy tartsanak ki helyü­
kön az ö kedvéért, mert most Ö fel­
sége nyaral és nem ér rá a felmentési 
okmányokat aláírni, vagy pedig egye 
nesen parancsolja nekik, hogy főispá­
nok maradjanak ?

Bármelyik ok ezek közül, még 
az utolsó is semmiséggé törpül a 
mellett, hogy aki ilyenkor nem veszi 
ki részét a nemzeti küzdelemből, az 
a hazafi névre számot nem taathat. 
Aki szóval és cselekedettel nincs a 
nemzet pártján, az szivében sem ma­
gyar, mert a magyar ember ki meri 
mondani azt is, amit érez. A mostani 
időkben pedig, mikor az alkotmányért 
küzdünk, szint vallani kötelesség.

Itt nem használ semmiféle kibúvó 
hogy a közgyűlések vezetését esetleg 
átadják az alispánnak hogy három 
hónapi szabadságra mennek, hogy
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egyszerre megrendült egészségüket 
reperálják és a többi.

Tudtunkkal nemcsak az egész- i 
séget, de az életet is feli áldozni, ha 
a fenyegetett alkotmány kívánja, vi-; 
szont nem kötelesség a honfiul tisz 
tességet áldozi fel, ha egy pártnak, 
egy kormánynak vagy akár magának 
a királynak érdeke követeli.

Aztán a főispánok esküt is tettek 
az alkotmányra, vagy mi az ördög. 
Hát ez az eskü csak arra való, hogy 
az installáczión ünnepélyesen elsza I 
valjuk, aztán méltóságosan elfelejtjük? 
Vagy a főisp mi állás olyan magas, 
hogy ott már mindent megengedhet 
magának az ember?

Minden magyar ember kell hogy; 
szégyelje magát a főispánok helyett, j 
Micsoda félénkség, micsoda bujkálás,1 
minő nemzetietlen magatartás! Nem 
akad egy, a kinek bátorsága volna 
nyíltan kimondani, hogy: „imparla- ; 
mentáris kormányt nem szolgálok per-! 
czig se, hanem megyek azonnal.“

Persze, az ő fizetésöket elfelejtet-: 
ték úgy biztosítani, mint a törvény I 
hatósági tisztviselők fizetését. A föis-j 
pánok komédiát csináltak azzal, hogy 
lemondtak, de maradtak. Gondolták : 
a hazafiság kecskéje igy jóllakik, de a 
káposzta, a fizetés még se megy ve­
szendőbe.

Ha az ember elképzeli, hogy 
30—40 főispán téngleges távozása a 
megyék éléről úgyszólván dokumen­
tálta volna a nemzeti küzdelem egy­
ségét és Bécset követeléseink teljesíté­
sére döntő erővel kényszeritette volna, 
még súlyosabb beszámítás alá esőnek 
kell tartanunk a főispánok nyomorú­
ságos viselkedését.

debreczeni független újság

tott. A kan in előtt meglátott egy loprongyoi 
bakancsost. Magához intette és megkérdene :

Hol vetted azt a rongyos ruhát ?
Jelentem alásan az őrmester úrtól

kaptam.
— Melyik századnál szolgálsz ?
— Póttartalékos ujoncz vagyok a tani- 

tők Osztályában !
" tanító ? — kérdi meglepetve a 

törzstiszt, — pardon kidves tanító ur. Le­
gyen szives velem jönni — szólt és a tanító 
télóra múlva már vadonatúj ruhában sétált 
'S jöptczán, «BY újvárosi zöld zsalugáleres 
ablak alatt.

Ilyen bánásmód melleit természetes 
hpgy örömmel szolgálják ki a két hónapot! 
sot a katonai tudományok titkaiba is nagyobb 
ambícióval hatolnak be, mintha vaskos go­
rombaságokkal igyekeznének azokat a fejükbe 
verm, mint ahogy a cs. és kir. ármádiában 
szokás.

Tanítók fegyverben.
A debreczeni 3. honvódezred pár nap­

pal ezelőtt érdekes ujonezokkal szaporodott, 
az első honvédkerület területén besorozott 
i!itÖkat hivták.t>6 nyolcz heti kiképzésre.

derék tanférfiak rettegve vették magukra 
a dicső, de kissé megviselt mondurt, sápad­
tan állottak először a kanioálnak képzelt 
őrmester ur elé, de ma már vig kedélylyel, 
kituuő hangulatban emelgetik a Manliehert 
s csupa gyönyörűség nézni, milyen pompá­
san csinálják a csukló gyakorlatokat, a fegy- 
vvrlogásokat a haza kis polgárainak oktatói.

Beszéltünk néhány póttartalékos taní­
tóval s igaz elragadtatással emlékeztek meg 
az udvarias kiképző tisztekről, akiknek leg 
o ep köszönhető, bogy a nehéz szolgálat 

uaczára is a legkellemesebben töltik a ki- 
epzós idejét. Megtörtént az is, hogy egy 

ügyesnek éppen nem mondható tanítóra szi­
gorúan ráförmedt a káplár :

" Halija maga póttartalékos ! Ha még 
Bgyszer eltéveszti azt a fogast, addig csi- 
naitatom amig vissza nem kívánkozik a fa­
tornyos hazajába I
fnh ,^e8^a*l°Ua a dörgedelmes szózatot a 

-t na«y s uyomban az egész sor előtt le 
. 1 a az orélyes káplárt és megp trancsolia, 
k r*fcSan bánjék a tanár urakkal,gébként az egész tisztik r , legmelegebb 

konszanvve!, igazi barátsággal fogadta a 
-omzet napszámosait, akik valóban meg is 

"tó-1 U 0Zt 8 kis mt,8kulönböztetóst. 
tls epizódot beszélnek egyik törzs

is, aki a kaszárnyában szemlét tar-

Személyi hir. Domahidy Elemér 
főispán mai napon megkezdte szokásos 
nyári szabadság idejét és a városból el­
utazott.

Dégenfeld Imre gróf égés* 
■égea. Gróf Dégenfeld Imre nagybirtokos 
a debreczeni társaság kedvelt ifjú tagja! 
akit hosezahb idő óta szanatóriumban gyógy­
kezelték a napokban teljesen felgyógyulva 
elhagyta a szanatóriumot. Orvosai kijglen- 
tették, hogy egészsége tökéletesen helyre 
á lőtt. Az ifjú gróf most házasságra készül 
s azt beszélik, hogy minden akadály, mely 
redák Sérivali szerelmi regényének békés 
befejezését akadályozta, megszűnt.

Konventi jegyzőkönyv. A Bu­
dapesten folyó évi június hó 14—16 napjain 
tartott ev. ref. egyetemes konvent jegyző­
könyve Sass Béla debreczeni ref. thoologiai 
akadémiai tanár a konventi jegyző szer­
kesztésében 15 ivén 240 lapon, háromezer 
oéidányban megjelent s azoknak az egyházi 
hátóságoknak, a melyeknek sürgős szükségük 
van, addig,is rendelkezésükre áll, mig az 

I uietékes püspöki hivatalok utján megkaphat­
nák. Az ide vonatkozó megkeresésük Dávid- 
házy Kálmán könyvkö'őhöz intézendő Deb 
reczenbe (Füvészkert utcza 9 szám )

- Rendőrök drágasági pótléka.
;A rendőrlegénység, amely hetek óta 
éjjel nappal készenlétben áll, drága­
ság! pótlékot kér. A szegény emberek, 
akiket hetek óta elszakított családjaik­
tól a folytonos szolgálat, meg is ér­
demlik a havi csekély 5 korona pót­
lékot, amelyet hihetőleg a közgyűlés 
egyhangúlag meg fog szavazni.

1 — Ezüst mise. Breth Gyula r. kath.
kerületi esperes Bodrogkereszturi plébános, 
ki városunk szülötte, s középiskoláit is itt 
végezte, e hó 16 án vasárnap délelőtt tartja 
pappászentelósónek 25 ik évfordulója alkal­
mából ezüst miséjét. A derék róm kath. 
lelkész széleskörű, még a régibb időkből 

j folyó ösmc.etség fűzi Debreczenhoz.
„ — Elhunyt úrnő. Özvegy Knoil Ru
do Iné szüb tett Huber Antónia úrnő szerd án 
este 7 órakor 54-dik életévéb n 12 napi 

, szenvedés után elhunyt. Temetése pénteken 
délelőtt 11 órakor lesz Halálát széleskörű 

I rokonság gyászolja.
í — Szerencsétlenül járt kisleány.
Tóth Eszter 7 éves hajduhadházi kis 
leány, amig szülei elmentek takarásra 
és otthon hagyják a többi gyermekek­
kel, ez idő alatt az asztalra tette a 
székét és a kis Eszti leesett róla és a 
balkarját eltörte. Súlyos sérülésével 
beszállították a debreczeni közkór­
házija.

— Az építési szabálysat Az épí­
tési bizottság szerdán délelőtt 10 órakor 
Kovács József polgármester elnök ésévvi 
ütést tartott. A bizottság ülésében a belső 
körút létesítésének kérdésével foglalkozott 
és az átdolgozására tett észrevételekkel, de 
érdemleges határozatot nem hozott,

— Orvosi körökböl. Dr. Engel Ignátz 
orvos 4 heti tartózkodásra Ö-Tátra Füredre 
utazott. Távollétében dr. Széli Kálmán orvos 
helyettesíti.

— A „Petőfi dalkör“ folyó évi 
augusztus 2 dikán a debreczeni csata 56-dik 
évforduló napján fennállása óta minden 
évben a főiskolai nemes tanuló ifjúság és
Vu0*,p0,gil,^:,á^á#a, eg?titt a nRPÍ ünnep­
ségekből is kiveszi a neki jutandó részt 
több éves gyakorlatot követve, a nevezetes 
nap méltó befejezéséül zene és szavalattal 
egybekötött ünnepi dalestélyt is rendez a 
nagyerdei vigadó nagy termében, melynek 
programmját, ha csakugyan létesül az es­
té y. a holnap tartandó értekezleten állspit- 
ják meg. Ez estélyen régi jó szokás szerint 
a dalkör az öreg honvédeket is megvéndégeli.

Megssünt aertéaváez. A Vili. 
á. e. körzetben szórványosan uralkodott 
-ertésvész megszűnvén, a zárlat mai nanon 
feloldatott, miért is f. hó 17-én a heti sertés 
vásár a rendes helyen fog megtartatni.

- Leszédült a háztetőről. Ko­
vács Gábor hajduhadházi 55 éves ács­
mestert a napokban elhitták Nyir- 
Bogátba háztető tatarozására, 4 és 5 
méter magasságban dolgozott és a 
nagy melegben hirtelen elszédült és 
5 méter magasságból lezuhant. Súlyos 
belső sérüléseket szenvedett. Beszállí­
tották a debreczeni közkőrházba, ahol 
ápolás alá vették, hosszabb idő múlva 
gyógyul meg sérülése.
7 í.d — Z)°!tán költeményei. Gál
Zoltán, az ifjú debreczeni poéta „Ifjúságom“ 
czimmel e hó 15 én, szombaton bocsátja 
közre első verseskönyvét, melyben java köl­
teményeit foglalta össze. A csinos kiállítású 
kötetre 2 koronával lehet előfizetni holna­
pig a D. Újság kiadóhivatalában. A könyv 
boái ára 2 korona 50 filler lesz.

Műkedvelő előadás a „Mentő 
Egyesület“ javára. A helybeli iparos 
ifjúság sebeiéből alakult csoport julius hó 
22-én, szombaton a Margit fürdő dísztermé­
ben, a mentő-egyesület javára tánczczal egy­
bekötött műkedvelő előadást rendez mely 
alkalommal színre kerül „A sárga’csikó“ 
népszínmű 3 felvonásban. Rendezi : Ara- 
nyossy Gyula. A nagyobb szerepeket Artner 
Elemér, Porhamer Zs. k. a., Bosftnai János, 
Mészáros Esztike k. a., Balázs Sándor, Kun 
Sándor játszák.

- Dobálások és lövöldösések
Szentessy Károly Bercsényi utcza 65. sz. a. 
lakosnak kellemetlen napokat szerzett valami 
titokzatos dobáló és lövöldöző. Naponként 
okölnyi kövekkel dobálták és az utóbbi idő­
ben pedig lövöldöztek udvarára. Ablakjai, 
tyúkjai, de még a saját személye is veszély- 
bf.n. 'orgot;- Tűrte egy darabig, de mert az 
utóbbi időben fokozódott úgy a dobálások, 
mmt a lövések száma, hatósági megtorlásért 
a rendőrséghez fordult.

Adományok. A siketnémák in­
tézete részére a következő szives adomá­
nyokat vettem és nyugtázom köszönettel :
Szil igysomlyói előadás alkalmával 15 kor'
60 fill., Somogyi Gyuláné Nyíregyháza 12 
ko.. Kő nives Venczel Szilágy nagyfaluf10 
kor. Lázár Sándor Felső-Szopor 10 kor.
Dr. Kálmán Ignácz tanuzári díj a S?ilí*gy- 
somiyó 6 fe. ő felsége adománya 200 kor.
D ibreczeni anyakönyvi hivatal perselygyüj* 
tóse 24 kor, 5 fill. Debreczeni dohánygyár

mm
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persolygyüjtése 6 kor. 86 fill. A siketnémák 
vizsgájakor adományok 48 kor. 72 fill. 
Haladás egylet adománya 100 kor. Smod'Ci 
Zoltán nugykárolyi tanár gyöj! és a 15 kor. 
68 fill. Schwarcz Dániel 2 korona. E helyt 
nyugtázza az intézet igazgatósága a nagy 
nyomorban élő Vas Pál családja számára 
Blayer Sárikától érkezett 1 koron U is. 
Füleky Pál egyesületi pénztáros.

— Elmentek a hurkosok. Debre- 
j3zen két réme Szőke Séndor és Székely Jó­
zsef vasároap elhagyták a várost Ugymond- 
ták, hogy örökre. Szőkét és Székelyt vádolták 
a 2 év előt'i téli burkolásokkal..

— 20 knrona jutalmat kap azoh 
becsületes megtaláló, ki egy a napokban el­
veszett foxterrier kutyát kiadóhivatalunkba 
átadja. Az ebnek balszemén és jobbfüién le 
kete folt van és „Czuczi“ uévre hallgat.

Suvalov herczeg merénylője.
Moszkva, julius 12. Suvalov her­

czeg meggyilkolásáról még ezt jelentik : 
Tegnap kérvényezőket fogadott s többi 
közt egy bőbeszédű embert, aki rész­
letesen adta elő a dolgot ; egyszerre 
más ember lépett elő és három lövést 
tett Suvalovra. Az első lövés balkar­
jába, második szivébe fúródott, a har­
madik az ott levő hivatalnokot találta. 
Suvalov hadsegéde karjába hanyatlott. 
Elvesztette eszméletét. A fökapitánysági 
épületet azonnal bezárták, mert nagy 
tqmeg gyűlt az épület elé. A részvétet 
kifejezők közt első Szergiusz nagyher- 
czeg özvegye volt.

Pétervár, julius 12. A merénylő 
körülbelül harmincz éve-;. Ruhája tisz 
tességes, bár kopott. Beszédje nem vall 
müveit emberre, bár bizonyos, hogy 
nem munkás. Suvalov herczeg a czári 
család kedvencze volt s az összes 
nagyherczegekkel baráti viszonyban állt, 
főúri társaságba bejáratos volt. Sergius 
nagyherczeg czári segédévé nevezte ki. 
Suvalov reakcionárius politikus hírében 
állott, s azt hiszik, hogy Sergius ke­
gyetlen rendeletéit is ö dolgozta ki.

Pétervár, julius 191 Suvalov meg 
gyilkolása itt leírhatatlan rémületet kel­
tett. Az udvar rendkívül bizotí az ö 
modoros fellépésében és azt hitte, hogy 
sikerül neki Moszkvában, hol Sergius 
nagyherczeg meggyilkolása óta még 
mindig nagy a forrongás, az embereket 
lecsillapítani és a rendet biztosítani. 
Suvalov grófot a Moszkvából érkezett 
hírek szerint az ottani polgárság is sze­
rette. Meg kell jegyezni, hogy erre a 
körülményre nagy súlyt helyeztek az 
utóbbi időben, szükségesnek tartották, 
hogy ebben a nagy városban állandóan 
biztosítva legyen a rend. Erre ö látszott 
legalkalmasabbnak. A czár és kormány 
is legjobb reményeket fűzték működé­
séhez s azt hitték, hogy a Buligun-féle 
alkotmányt minden zavar nélkül Mosz 
kvából hirdethetik ki. Ez halála miatt 
meghiúsult.

Pétervár. julius 12. Általánosan 
kizártnak tartják, hogy boszuból gyil­
kolták. Elkellett tenni az útból azt az. 
embert, aki Moszkvában a személyes 
biztonságot garantálta és igy kellett az 
alkotmány kihirdetését megakadályozni,

DEBRECZENI FÜGGETLEN DJSAü

Pétervár, julius 12. Suvalov meg­
gyilkolásának hire hallatára a czár ideg 
görcsös rohamokat kapott. Ágyba kel 
lett feküdnie, környezete nagyon ag: 
gódik.

1906. julius 13.

Pisztolylövés a találkán.
Különös és szövevényes esetet jelen 

tenok nekünk, amely a lelkek kutatóját meg 
állásra kényszeríti- A női egyéniség kifúr- 
készhetetlensége mellett — bármily alacsony 
fokon jelentkezzék is az — bizonyít ez a 
dolog, amelybe, mint mindenbe a világon, 
belejátszik a szerelem, vagyis inkább annak 
méiyebbrendü válfaja. A tényállás ez : Tóth 
József csoknyai lakos Lutarnéval ennek la­
kására hivatja este 9 óm u'án Varga Jó­
zsefeié szül. Papp Samu Rozáliát, aki jelen­
leg nem él az urával.

Az asszony vonakodás nélkül elmegy s 
amikor a fóifi őt megcsókolja és negakarja 
ölelni, forgópisztolyt ránt elő és azzal négy 
szer i’álö, A lövés közül egy talál s a go yó 
belefuródik Tóth tényé óbe. A férfi menekül, 
Lutárné beszalad és Simu Rozália üldözi a 
menekü őt, miközben boszulól lihegve kiabálja 
hogy a férfi erőszakkal megtámadta.

így kerül a dolog a csendőrségre, ahol 
a férfi panaszt emelt. Tóth József az állítja, 
hogy neki már négy év óta van viszonya 
a növel, akitől nem tudott menekülni, mert 
unos-untalan üldözte a szerelmével. A na 
pókban is többször találkát adott neki a ken 
derföldön, a házánál és egyebütt s aki nem 
ment el, az az asszony volt. Ekkor hivatta 
magához, amikor az enyelgésre fegyverrel 
válaszolt.

Az asszony ezzel éppen ellenkezőing 
beszél. Azt vallja, hogy Tóth két hónap óla 
kerülgeti és szerelmi aján at dval ostromolta. 
Sőt még életveszélyesen is fenyegette. Erre 
ő Kaposváron forgópi-’ztolyt vásárolt és el 
tökélte, ha mégegyszer megtámadja hogy 
magáévá tegye, agyon fogja lőni. A közve­
títő asszony pedig semmiből sem tud semmit, 
vagy nem akar tudni. A törvény föladata lesz 
most, hogy ebből a bonyodalmas történetből 
a valódi tényállást kihámozza.

TÁVIRATOK.
Fehérváry tervei.

Budapest, juliuus 12. Fehérváry 
Géza báró a darabant kormányelnöke. 
A jövére nézve nem tervez sémit. A 
nemzet ellenállását tűri. Az egyenes 
adók megtagadását nem tekinti külö 
nős dnlognak, mert az a legkisebb 
része az államjövedelmeinek és az 
állam a kiadásokat szeptemberig fe­
dezni tudja. Terve az, hogy szeptem­
berben, ha nem sikerül a koalicziós 
kabinet megalakítása, akkor királyi 
kézirattal újra elnapoltatja a há­
zat, még pedig bizony tál időre. A 
három évet szolgált katonákat nincs 
szándéka az idén visszatartani, ha­
nem a póttartalékosokat okvetlenül 
behívja. Bár az utóbbi hirt több 
helyről megczáfolják mégis valószinü 
hogy a kormány a póttartalékosokat 
behívja.

Képviselő választások.
Bonyhád, julius 12. Ma zajlott 

le a Perczel Dezső volt kerületében 
a képviselőválasztás. Déli 12 óráig a 
a lüggetlenségi és 48-as párt jelöltjére

Wéber János nagybér'öre 532, ellen­
felére Schweiz Antal pártonkivülire 34 
szavazatot adtak le. Délbe Schweiz 
visszalépett, mire a 48-as je^ltet egy­
hangúlag megválasztott képviselőnek 
jelentette ki az elnök..

Liptószentmiklós, julius 12. Lányi 
Bertalan igazságügyi miniszterrel szem­
ben Stodola József tót nemzetiségi 
programmal lépett fel. A magyarság 
48-as Thucsánszky zászlója körül cso­
portosul. A kinek kilátásai napról- 
napra erősbödnek.

Eszterházy János gróf, az országos 
magyar szövetség elnöke nyílt levelet 
intézett Lányihoz, hogy lépjen vissza, 
hogy a magyarság annál erőteljesebben 
állhasson meg a nemzetiségi jogok 
mellett.

Äz orosz alkotmány.
Moszkva, julius 12. A zemsztvó 

(nemességi gyűlés) elhatározta, hogy 
julius 29-éig ad időt a czárnak a meg 
gondolásra, hogy népeinek alkotmányt 
adjon. Ha a czár nem teljesítené ad­
dig a nemzet követelését, akkor a 
zemstvó lefogja tenni a czárt és 
ideiglenes államtanácsát fogja meg­
bízni a kormányzással. Czerenov, a 
moszkvai forradalmárok vezére kije­
lentette, hogy a forradalomra nézve 
meg kell tenni minden előkészületet, 
hogy a czárt detronizálhassa.

Stössel fogságban van.
Pétervár, julius 12. Stösszel tá­

bornok, Port Artur védője, minta vizs­
gálati iratok megállapították, nem har- 
czolt a végletekig, hanem az ostrom 
alatt is egyéni hasznával törődött. A 
hadbíróság beigazoltunk látta a vádak 
legnagyobb részét és Stösszel tábornok 
azóta a lakásán fogságot ül.

Nyílt levél Tiszához.
Budapest, julius 12. A szabad­

elvű párt több tekintélyes tagja nyílt 
levelet intézett gróf Tisza Istvánhoz, 
amelyben kijelenti, hogy valamennyien 
a nemzeti követelések mellé állanak 
és ha a párt másként határozna ki­
lépnek. Hír szerint maga Tisza István 
is arra határozta magát és nyilt leve 
let intéz a szövetkezett ellenzékhez 
és felszólítja az ország kormányzásá­
nak átvételére.

Somogyvármegye tiltakozása.
Kaposvár, julius 12, A vármegye 

mai közgyűlése egyhangúlag elfogadta 
Kapocsffy Jenő 48 as képviselő indít­
ványát, amely megegyezik a hazafias 
törvényhatóságok eddigi határozataival.

Az Oroszországi zsldéüldözés.
Odessa, julius 12. A köznép 

hangulata egyre fenyegetőbb a zsidó 
Sággal szemben, Ignatiev orosz állam­
férfi, akinél oltalmat kérői nagyobb 
zsidó hitközségi küldöttség tisztelgett, 
durván kijelentette, hogy a zsidóság 
az államhatalomra nem számíthat. 
Ignatiev kijelentette a küldöttségben
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Iísztvett rabiknak, hoyy a fo^at fogért 
szemet szemért elvét épen a zsidóság 
mozgolódásai folytán fog legteljesebb 
mértékben érvényesiilnt.

derbeczeni független újság

Törvénykezés*
Rostásék a törvényszék előtt.

Még a télen történt, hogy Rostás Lánárd 5 
tár*ával éjszakának idején feltörte Richer 
Károly újkerti lakos sző löspajtáját és onnan 
mindent, ami csak megmozdítható volt el 
vittek. Rá két napra már Szoboszlót szeren­
cséltették meájelenésükkel és egy éjjel tiz 
betörést követtek el. Mindezekért szerdán ál­
lottak a debreczeni tőrzényszék előtt A czi- 
gányok erősen tagadtak, de a sok tanú és 
karos rájok bizonyított. Vád és védbeszé 
dekre. ítélethirdetésre ma kerül sor.

Közgazdaság. 

Terménytőzsde.
fcchvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése 

Budapest, 1905. július 12 
Készáru változatlan, batáridők állandók.

&ytüttér.*

1905. októberi búza . 
1906. áprilisi búza .

októberi rozs. 
1905. májusi rozs . 

októberi zab.
1905. áprilisi zab
1906. májusi tengeri 
1905. júliusi ,

szeptemberi 
1905 augusztusi repeze

15.34,-36 
15.92.—94 
12.60.-52

11.22.-24

10.74.-76
15.14.-16

23.70.—90

REBÉNY-CSÁHIIOKi

Kisértef-láté.
27 — Amerikai bűnügyi regény. —

Barley társasága.
Elciöndesüit a park. Csak a viz csobo 

gott a szökőkutnál. A fehér szobrok fényiét 
tek a szökőkút vizének fényénél, amelyben 
a mellette álló sötét alak arnyékja játszott. 
Kedgick volt az. Mikor magahoz tért végre 
még éjszaka volt. Nagy nehezen feltápasz- 
kodott. Körülnézett, majd megindult.

Ki tudná leírni, milyen gondolatok ka­
varogtak az agyában ? Tudta, hogy a les 
ravaszabb titkos rendőrök körme közé ke­
nut. Minden erejet megfeszítette. hogy vissza 
u jón gondolni az előbbi jéienelekre.

Két év előtt, mikor a táska kuíc-át el 
veszítette, nem is latta m g Necketlet. Leg 
előszűr a ionoké irodájában latta, azutan 
egyszer a „vörös kakasánál, de latta még a 
Biecker street 2, sz. ház előtt, ahová meg 
ognatatlan mó aon vissza kell mindig lérnie. 

rVi!y Játszik, ez az ember az ő életére 
. Oeckett le akarja leplezni és a kezet 

ár a torkun tartja. Neckeít tudja, hogy a
ludjA ?meg8yÍlk°áSábaU bÜnÖSl Dd honnti" 

Hogy jött a nyomára ez a ravasz róka ? 
IA_8Z6p két 'év óta 6 felejtette az egész vi
itL, ak,S *rU!as utJán- Az a gazember 

egydtt “ö\(títtók el a gyilkosságot, bi 
ak”y. sa,n. árutóJa 'ett és most teljesen reá 

ja hantani a bűncselekmény elkövet sét. 
Míg így gondolkozott magában, elmem 

« Kolu,nbu8.emlék előtt, majd a tivoadvvey
áraszlo V^l1’ ^ lU imppilli v,1agosságot 
árasztott a vidám és ettől megijedt.

(Folytatjuk.]

Tekintetes =z rkesztő ur !
I , Engedje meg, hogy b. lipjábin annyi 
bolyt elfoglallak, h gy a köz lem és tek. 
vign Gyula rendőrfőkapitány ur között le- 
loiyt incidenst leírhassam, ezzel nemcsupán 
f 'nagam' de. az összes helybeli faárukeres 
kedők, valamint a közérdeknek is tartozom!

A vásári szabályrendelet értelmében a 
taárukereskedők jogosítva vannak áiuikat 
Kedden és Szombat reggeltől, délutáni 3 
óráig terjedő időközökben a Kossulh-utcza 
páros számú oldalira kirakni s azokat ott 
árusítani, de csak a jelzett időben és más- 
napokon nem, és ezen szabályrendelet da- 
czára mégis a vidéken tartózkodó faáru 
kereskedést űző hazalók a Kossuth-utczat 
mii dennap ellepik áruikkal — a helybeli 
faárukereskedők rovására s ezen helybeli 
fa árukereskedőknek én is egyik szerény 
tagja vagyok s épen ezen jogeznn indított 
engem arra, hogy folyó hó 10-iken fölmen­
teni panaszomat elé terjesztendő az I. ke 
rületi Rendőrkapitánysághoz, de ott a hivu 
levezető kapitányt nem találtam, panaszomat 
előterjesztettem az ott jeien levő Pavay 
Gyula polgári biztos urnák, akitől pana 
szómra ama választ nyertem, hogy szabad 
ipar lévén joga van bárkinek bármikor is 
árulni. Pavay urnák azonban eme fülfogása 
merő tévedésen alapul, igazságom tudatában 
fölmentem az Iparhatóság vezetőjénez Ve- 
tessy Róla fogalmazó úrhoz, aki panaszom 
jogosságát átlátva kijelentette, hogy Kossuth 
uteza páros oldalára faáru kereskedőknek 
C e éS oriZa8os vasárok alkalmával 
szabad és van megengedve és jogorvoslást 
nyerendő utasított diesösségesen uralkodó 
Végh Gyula rei.dőr főkapitány ur kegyes 
színe e.é, akihez mély aiäzaLai es hódoló 
tiszte.ette! belépve, váltam kegyes meg- 
szó,Utasát, aki előbb egy félóráig ásitozva, 
szemeit dörzsölve, magat előbb jól kiköp 
zudte s aztán rátért a tárgyra, amii 
zzal kezdett, hogy első sorban is tő 

iem vonja meg iparjogomat (! ?) Mmdjait 
tisztába le.tem azzal, nogy imajdonképeu 
tűvel beszélek es szomorúan győződtem meg 
iparlörvényeínk éber őrének magatartásáról, 
aki ama benyomást tette ream, hogy nagyon 
is ei ősén hadi lábon áli az ipar törvény 
§*aival, elfeledvén ugyanis (avagy talán nem 

az ÍPtörvényt magúban loglaiu 
18H4 évi XVII. t. ez. 155. § amk 6,so be 
Kezdését, amely azt mondja, hogy az „Ipar 
üzó;i jogtól sem nirói iteiet, sem köztgazga 
iási határozat a túl senki meg nem fosztható.'

Azt a beszédmodor., melyet velem 
szemben az igen tiszteit főkapitány ur íoly 
taiott, nem tartom érdemesnek papírra tenni 
men hiszen arról a nagy közönség ama része 
mely kenyszentve volt vele már valamelyes 
ugyuen érintkezni, az azt úgyis tudja, akn 
pedig sorsa ennyire nem büntetett még, az 
pedig jobb ha meg sem ösmerkedik vele : 
ó mim tisztviselő eiső sorban hivatva v«n 
arra, hogy törvényeinknek, törvényes rende 
léteinknek, úgy a hatósági szabályrendele­
teknek is érvényt szerezzen s azok betar 
tasa lelett őrködjön, de ő azt behunyt s em 
mel nézi ma is, hogy a házalók hetybeli ke 
reskodomk rovására nemcsak a szabályren­
deletben megállapított keddi és szombat na 
pokon, de ahaoduan kipakolnak a Kossuth 
utczara „és ezen állapot meg nem szűnik 
mindaddig, míg az illető faktorok be nem 
latjak égető szükségét a Vegh Gyula ui

Angol blous zephyrek. 
Franczia batistok. 
Mosó Grenadinok.
Székely M mosó szikik!
óriási raktára.

Szerkesztői üzenetek.
nt riV" kicsoda Zoltán István, nem tud-

szársimV uVl>1 f'11 iaPu,1któl, mint a mukdeni ceá- 
merí t- a . a UJ3Ägir aak és lapunk dolgozótársának 
men k,adD1 -“»gát, úgy ez szélhámosság

- — — W- ^ W ^

Hivatalok és magánfelek
részére !----- ^

Buggyanta és (
Réz bélyegző *

számezóge^eket, papír pecsét >
bélyegeket, pecsétnyomó ál- a
lande festékpárna és ízléses “

nyomtatványokat í
gyorsan, pontosan és olcsó A

árban készít ▼
az Első debreczeni f

Rnggyanta-bélyegző-gyár i
_____ és nyomda >
—-...Simonffy-utcza 5 szám. —J

Gallérok 12 krtól. kézellők 20 krtól.
Nyakkendők 15 krtól feljebb.
Flanel és selyem turista ingek 120-tól. 
fehér és színes alsó szoknyák 120-tól.
Fiú és leány ruhák.
Empir s Reform kötények.
Mosó áruk nagy választékban.
Olcsó, szabott árakban
D0SZP0LY JÁNOS utódánál

Főtér, Tisza-paiota.

nyugdíjazásának, — adja Istenfhogy'ez m 
előbb megtörténjék 1

Debreczen, 1905. julius 10.
Szerkesztő urnák

kész szolgája ;
Szabó József fakereskeüö

Usapó-utcza 66. '
* E rovatban közlőitekért nem vállal felelős-

86get a tizerk.

jó , Rf-IUáAil
l23X)ö|

íl Hirdetések 
művészi illuszfraíása.

szövegezése, 
eredeti tervezetek ki­
dolgozása éseíöle- 
ges köífségvefések 
teljesen díjtalanul.

15,1 GOLDBERGER A.V.
j Bo&epESTi.viv7.iOTaj>w. — hiwpbtbsi iwoda.—
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ápré iilrdetéselL
10 sióig 40 fillér, azontúl minden sző 4 fillér. A 

i »nkisebb hirdetés 4U fillér. Vastag betűkből az«
dott minden sző 4 fillér. Vidéki tudakozódássá 

tessék válaszbélyeget csatolni.

Borsy-léle pemetefű czukor, köhögésnél a 
legjobb czukorka, 1 doboz 20 fillér. — 
Kapható (Főraktár Borsy és Farkas fiiszer- 
üzletében) Budai czukrászda, Jósa és Jóna 
drogueriájában.

Eladó borok. Nagyobb mennyiségű 1903. évi 
termésű ménes fehér rizling és bakator 
fajú szőlőkből összeszüretelve, úgy hor­
dónként, valamint 50 literen felüli men­
nyiségekben is magán fogyasztóknak, 10 
hektoliter 1904. évi veres bor kitűnő mi­
nőségű jutányos árak mellet! Székeiybidon 
Kovács Lajos bortermelőnél.

Mester ntcza elején Bundi-ulcza 4. sz. a. 
egy újonnan épült magas földszintes ház, 
4 szoba, előszoba, konyha, kamara és 
világos pincze és tártozékai augusztus 
1-től kiadó. 

Villamos csengők, te­
lefonok, villámhárítók 
berendezését minden ter­
jedelemben, javítását és 
évi gondozását legju- 
tányo&abban és jótállás 
mellett eszközli Földvári 
L- deb' eczeni első Elek­
trotechnikai vállalata 
Iíossuth-utcza 1. szám 

(az udvarban.) Villamos felszerelések, zseb­
lámpák, kerékpárok és alkatrészek rak­
tára. Képes árjegyzék irigyen. — Telefon­
szám 108.
Hölgyek tanácsot és segélyt nyernek, szülés 

eseten felvétetnek, a legnagyobb titok­
tartás mellett, egy intelligens gyakorlott 
szülésznőnél. Kényelmes lakás. — Orvosi 
felügyelet. Debreczen, Kossuth-u. 61. sz.

Nyíl ntcza 80. számú ház eladó, vagy benne 
levő lüszer üzlet bérbe kiadó. Ugyanott a 
bormérésben egy itczés felvétetik. Érte 
kezhetni Horváth faraki árában (gázgyár 
mellett.)

Kefir tej kapható Egyháztér 5. 1-ső ajtó 
balról az udvarban.

Órák, ékszerek minden kivitelben legolcsób­
ban csakis Kúrián Gvula órás és éksze­
résznél Debreczen, Piacz utcza 42. Egy 
tanuló fölvétetik.

30 drb különböző nagyságú fürdőkád igen 
olcsón kölcsön kapliato KiSS IgnácZ bá 
dcgosnál Piacz u. 34. Uj fürdőkádak foly 
tonosan raktáron. Olcsó szolid arak. Vil.a 
nyos csengő berendezési vállalat.

5 SZObáS modern úri lakás vízvezetékkel 
berendezett fürdő szobával, jó ivóvíz az 
udvarban kiadó, Csapó utcza 56. sz.

A téglás! (Hajdumegye) fogyasztási szövet­
kezet törvényszéki jóváhagyás után fel­
számol ; árukészletét, berendezését, lak 
és üzlethelyiségeit ez esetben eladja. 
Vevők felvilágosiiást Igazgatóságtól nyer­
hetnek. Évi forgalom 30—40000 korona. 
Korlátlan ítahnérősi jog. Keresztyének 
előnyben részesülnek.

1 vagy 2 la esztergályos segéd kerestetik 
Csapó u. 56. sz.

Megvételre kerestetik egy kocsison kívül 4 
személyre való tederes, vászon fedelű 
kocsi. Czim a kiadóhivatalban.

ló házból való fiú tanulónak fölvétetik Krausz 
Gyula röfos- és kézimunkaáru üzletében 
Kossuth u. ,15.

Ingyen csuk íz kapja az 1906-ik évi nap­
tárunkat, ki legalább Va év óta előfizetője 
lapunknak.

Német tanító, ki az erdélyi székely vidékről 
a magyar nyelv tanulmányozására váró 
sunken jött, szívesen és nagyon olCSÓH 
vállal tanítványokat német nyelvben és 
zongora vagy hegedű tanítására. Ajánlatok 
„Nemet tanító“ jeligére a kiadóba ké­
retnek.

Befőzéshez czukrot, hólvagpapirt, spárgát, 
sza iczilt lego.csóbban, naponta friss teavaj 
és gyenge csemege lip ói túrót ajánl 
Glück Izidor Péterfia-ulcza. Ugyanott egy 
tanuló felvétetik.

Egy udvari két szoba, konyha, fáskamra 
továbbá külön egy'udvari egy szobás lakás 
végül egy üveggel fedett nagy szin, mű­
helynek vagy raktárnak mellék színekkel 
együtt aug. 1-re kiadó. Széchényi-utcza 
27. sz. a. (Bejárat a Simonffy-utcza felől 
is.) Értekezhetni az utczai lakásban.

Az eleméri állotnáshoz közel a Boda szőllős- 
kertben 1 hold szőllő, épülettel együtt 
eladó. Czim a kiadóban.

Egy kereskedősegéd aki jól jártas fűszer­
es vasszakmába azonnal állást kap Kohn 
Jakab urnái P.-Ladányon.

Könyvelő kerestetik. írásbeli ajánlatok a 
kiadóhivatalba intézendők.

Az Alföldi takarékpénztár
DEBBECZENBEN, Piacz-utcza saját ház.

Elfogad betéteket
4% kamatozás mellett.

Kölcsönöket nyújt
váltókra, kötelezvényekre, értékpapí­
rokra, valamint helybeli és vidéki pénz­
intézetek részvényeire.

Óvadékkölcsönöket ad
vállalkozóknak, bérlőknek, hivatalno­
koknak.

Törleszléses kölcsönök
földbirtokokra és házakra

Fesz és elad
Értékpapírokat, nevezetesen bel- és kül­
földi járadékokat, zálogleveleket, sors­
jegyeket, részvényeket a legkedvezőbb 
napi árfolyamon.

Baktárvállalata elfogad árnt beraktá­
rozás czéljából és arra előleget is nyújt

s legelőnyösebb feltételek mellett.
Mindennemű felvilágosítással szí­

vesen szolgál
az intézet ügyvezetője.

Egyszeri átsimitás

Schicht-szappannal
(Szarvas vagy kúlcsszappan)

pótol

Hétszer! átsimitást közönséges szappannal.
Schicht-szappan a legjobb és használatban a legolcsóbb.
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Magyar orvosok! Csak magyar fürdőt ajánljatok 1 |
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Fürdőidén* : május 15-161 szeptember 30 Tg. 0
Országos hirli modern hidegvíz 0 
gyógyintézet I Három ásványvíz- zn 
fürdő! Hideg és meleg ásványvíz. 
Telített szénsavas fürdők. Hau- ©
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Bárt fa gyógyfürdő
Kárpáti gyógy-, üdülő és fürdőhely, 382 m. a tenger 
színe felett. Posta, Távírda és „vasüti állomás, gyors­
vonatokhoz közvetlen kocsik. Ő cs. és kir. felsége Er­
zsébet királyné tartózkodási helye i 895-ben Pompás 
szállodák, gyógyház, magán villák, éttermek és kávéházak. 
Magánfogatok részére istállók és kocsiszínek Lawn-tenis- 
pálya. Gyermek-játszóhelyek. Villamos világítás Glubélet 
(Bártfa-fürdöi Park-Ulub, Könyvtár, társalgó- és zeneter- 

_ mek. Pompás turisztika, vadászterület, 6000 hold gyönyörű 
LiA fényveserdő.
Sx Ílvódvi-ivavlfltnlí Vérszegénység, oly idegbajosoknál és 
rp UJvgjJA i lolulvlVi gyengeségeknél, melyek vérhiányon,
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vagy kimerülésen alapulnak: női ivarszerek különféle ba­
jainál, sápkór, vérkiány ; terméketlenség és tehetetlenség­
nél ; kimerülésnél súlyosabb betegségek után, váltóláz, gör- 
vély és angol-kórnál; a szívnek megbetegedéseinél. Egye­
dül álló utókura karlsbadi marienbadi, balfi, lipiki fű. dók 
használata után. — ORVOSOK : Tiszti fürdöorvos : Dr. HintZ 
Henrik közeg, tanácsos, továbbá: Dr Blumenfeld Armin 
Dr. Kanárik )., Dr. Szörényi Tivadar, Dr. Grossman Dezső.

Dr. Csér! János Győri Dr. Ilona rendelő orvosok.
Az elmúlt évadban a vendégek száma 5000 volt.

heim-kura. Magyarország legkivá- 0 
lóbb szivgyógyfürdője. Villany, 0 
fenyő és vasláptürdők. (bánfai 
vaslápbél.) Ivókúra : Égvényes, /-p, 
sós, vasas vizek, könnyen emészt- W 

hetők. * ©
Orvos forrás felülmúlja min- © 

denben a Selters vizet! 
Villamos gyógykezelés, massage, 
tej, savó- és kefir kúra- Pormen­
tes, ózomdus hegyi levegő. Feny­
vesek által terjesztett üdítő bal­
zsamos illat. —- Pensió elő- és utó-

0
0
0
0
0

„„„........ ............... idényben 8 kor. főidényben 18 kor. 0

Felvilágosítás és prospektussal készségesen szolgál a fürdőigazgatóság BárífafüdrŐ. 0

Nyomatott Hoftraann és Kronovitz könyvnyomdájában Dobreczonben, a föpostával szemben.


